

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу и автореферат Худоиёвой Хиромон Муродалиёвны на тему «Структурно-семантический анализ лексики украшений одежды в таджикском и английском языках», представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19-теория языка.

Диссертационная работа Худоиёвой Хиромон Муродалиёвной «Структурно-семантический анализ лексики украшений одежды в таджикском и английском языках», посвящена изучению лексических единиц, выражающих наименования украшений одежды, анализу взаимоотношений и закономерностей ее функционирования в разноуровневых языковых единицах на материале разноструктурных английского и таджикского языков.

Актуальность диссертационной работы заключается в том, что отдельные аспекты лексики украшений одежды до сих пор остаются дискуссионными. Недостаточная разработанность вопроса об основных признаках этой темы в англистике, недостаточная изученность различных их аспектов в таджикском языке, а также отсутствие специальных работ, посвященных сравнительно-сопоставительной анализ лексики украшений одежды таджикского и английского языков, которые обосновывают актуальность темы предлагаемой диссертационной работы.

Как утверждает исследователь, проблемы изучения лексики украшений одежды таджиковеды рассматривают лишь в связи с исследованием языка и стиля художественных произведений и составлением учебников и учебных пособий. Исследователи, стремятся раскрыть способы выражения лексики украшений одежды в различных языках, выявить основные сходства и различия лексики украшений одежды в сопоставляемых языках, охарактеризовать семантическую организацию поля данной лексики и определить систему семантических признаков, организующих поле лексики украшений одежды и др.

В то же время исследование лексики украшений одежды к настоящему времени ещё остаётся актуальной проблемой, обнаруживаются некоторые аспекты данного поля, не нашедшие своего освещения в исследованиях.

Целью диссертационной работы является выявление и изучение закономерностей развития и распространения лексики украшений одежды в словарном составе таджикского и английского языков и комплексный анализ и их функционирования в рассматриваемых языках.

В своём исследовании диссертантом были использованы различные методы исследования современного языкознания. Основными методами и приёмами исследования послужили сравнительно-исторический, сопоставительный, описательный и лингвокультурологический, этимологический, типологический и статистический анализ лингвистических материалов.

Теоретическая значимость заключается в том, что диссертантом рассмотрены основные теории семантики слов украшений одежды, проведен лексико-семантический анализ, разработано понятие лексико-семантической группы и её соотношение с другими понятиями, научно-обоснованы и классифицированы группы слов, репрезентирующие лексику украшений одежды в английском и таджикском языках. Выдвинуты и выявлены основные принципы и пути расширения и развития лексических единиц, обозначающие украшение одежды, по материалам лексики украшений одежды таджикского и английского языков, выдвинуты новые взгляды в лексико-семантическом и структурном плане. Теоретический интерес представляет и постановка вопроса о соотношении объективных закономерностей языковой структуры с субъективными процессами языкового описания и языкового нормирования.

В целом, диссертационная работа окажется очень полезной как в научной, так и в педагогической работе, также разработка теоретической и практической базы изучения проблемы позволяет использовать диссертацию при составлении учебников и учебно-методических пособий по сопоставляемым языкам.

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографии.

Во введении диссертации излагаются её цели и задачи, объект и предмет диссертационного исследования, обосновываются его актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, указываются

методы интерпретации языкового материала, положения выносимые на защиту.

Первая глава диссертации называется «Теоретическое обоснование исследования» состоит из четырёх разделов, посвященных информации о культуре народов Средней Азии, которая является яркая страница истории культуры нашей страны. Сейчас самостоятельность и большая информативная ценность для исторической науки таких этнографических источников, как национальная одежда или народное жилище, которые находятся в поле зрения исследователей давно, и методика их изучения уже разработана в достаточной степени.

Как утверждает диссертант сегодня учёные стали уделять особое внимание вопросу функции традиционных украшений в одежде в качестве материального атрибута и компонента различных обрядов и обычаев. Как выяснил исследователь, в составе лексики таджикского языка произошли большие терминологические изменения. Они свидетельствуют о том, что словарный состав языка постоянно развивается. Ряд этнографических проблем и вопросов, относящихся к истории ремесла в их связи с терминологией украшения одежды, можно раскрыт на примере лексики вышивальщиц. Вышивание бурным швом одна из областей народного искусства, которой преимущественно занимаются женщины.

Вторая глава диссертационная исследования «Лексико-семантический анализ лексики украшений одежды в таджикском и английском языках» состоит из четырёх разделов рассматривает вопросы исследования лексики, которое имеет существенную значимость в дефиниции формирования и улучшения вокабулярного состава таджикского языка. Диссертант доказал, что лексика таджикского языка за всю историю своего существования, качественно изменяется, обогащается и развивается. Лексическая система таджикского языка охватывает общенародное словарное богатство, которое отражается в научной и художественной литературе, в народном эпосе и в живой разговорной речи.

В своих исследованиях диссертант пришёл к такому мнению, что в английском языке большинство слов заимствовано из романского языка. Этот факт представляет собой результат долговременного исторического

формирования, в результате чего английский язык обогащался значительным количеством слов, не говоря о заимствованиях из других языков.

Третье глава называется «Словообразовательный анализ лексики украшений одежды в таджикском и английском языках», состоит из трёх разделов, и рассматривает вопросы, связанные с образованием, который является разделом языкознания и изучает процесс образования новых лексических единиц в составе языка. Общеизвестно, что основная задача словообразования заключается в изучении формальных, семантических, генетических и других закономерностей и особенностей образования новых лексических единиц, возникающих в процессе развития языка.

Диссертант обоснованно заключает, что суффиксы являются индикаторами частей речи в английском языке, соответственно их можно разделить на три группы: суффиксы существительных, прилагательных и глаголов, а в наречии в большинстве случаев они образуются с помощью только одного суффикса – ly (slowly).

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, где среди других выводов отмечается, что тема лексики украшений одежды всё ещё недостаточно изучена, вследствие чего интерес к ней в учёной среде не ослабевает.

Наряду с достижениями в работе имеются недостатки, к которым можно отнести:

1. Научную новизну исследования можно было представить более конкретно.
2. Некоторые ссылки не соответствуют список литературы стр.11 содержание сказанного не соответствует ссылке [110, 112], стр. 12 ссылка [132, 243],
3. В разделе 3.2. «Роль суффиксов и префиксов в образовании лексики украшений одежды в таджикском и английском языках» все примеры в таблицах только на английском и русском языках, хотя в разделе указано сравнения лексики таджикских и английских языков.
4. Работа написана на достаточно хорошем литературном языке. Однако в диссертации встречаются отдельные орфографические погрешности и другие просчёты технического характера.

Вышеуказанные опечатки и упущения легко устранимы и ни в коей мере не снижают научную значимость диссертационного исследования.

В целом, исследование проведено на должном научном уровне.

Автор показал хорошее знание материала и научной литературы и является вполне подготовленным специалистом. Диссертант хорошо владеет материалом таджикского, русского и английского языков.

Опубликование работы и выступления на конференциях свидетельствуют о том, что Худоиева Х.М. – зрелый исследователь, умеющий преподнести результаты своего исследования в научной аудитории.

Содержания автореферата отражает основные положения и теоретические выводы диссертации и отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям.

Вышесказанное свидетельствует о том, что Худоиева Хиромон Муродалиевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
и.о. доцента кафедры иностранных языков
Технологического университета Таджикистана
Насруддинов Сирожиддин Мохадшарифович

Рабочий адрес: 734065, Республика Таджикистан
г. Душанбе, ул. Н. Карабаева, 63/3
Тел.: 234 07 52
Моб.: (992) 918101438; 915128448
E-mail: strongman58@mail.ru

Подлинность подписи Насруддинова Сирожиддина
Мохадшарифовича заверяю

Заведующий отдела кадров и специальной работы
Технологического университета Таджикистана
Бухориев Нарзулло Абдулхусейнович



Дата: 26.11.2019 г.